

ВЕСТИ БелГУ



Обучаясь в НИУ «БелГУ», я окончательно решил выбрать путь педагога и по-настоящему влюбился в будущую профессию.

Подробнее на полосе 11

№ 08 (127) 23.10.2024

Информационно-образовательное издание НИУ «БелГУ». Основано в 1967 г. С 2002 г. выходило как газета «Будни»

СИМБИОЗ НАУКИ И ТВОРЧЕСТВА



Совместный с Белгородской государственной филармонией фестиваль искусств и науки «НаукаДжаз» прошёл на десяти площадках НИУ «БелГУ» и объединил почти две тысячи любителей науки и музыки.

Продолжение темы на полосе 9

Дата

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ALMA MATER

В рамках празднования 148-летия университета состоялось множество ярких событий, в том числе награждение победителей профессиональных конкурсов и лауреатов премий, торжественный концерт и интеллектуальный челлендж, в котором участвовали студенты, выпускники и представители ректората.

2 и 3 полоса посвящены 148-летию вуза

Форум

НАШЕ ПРАВО

НИУ «БелГУ» провёл Первый Белгородский юридический форум, который стал значимым событием не только для области, но и для всей страны. В центре внимания экспертов были вопросы конституционного строительства суверенной России, энергетического права, симбиоза права и генетических технологий, модернизации судебной власти.

Об этом – на 4 полосе

События. Факты

УНИВЕРСИТЕТ БУДУЩЕГО

В НИУ «БелГУ» завершилась проектно-аналитическая сессия, в ходе которой эксперты проанализировали стратегию развития и определили образ университета в перспективе 2030 года. Коллеги спроектировали изменения на долгосрочную перспективу. И самое главное – были поставлены цели, достигнув которых НИУ «БелГУ» станет глобально конкурентоспособным университетом.

Подробнее – на 6 полосе

Наука

ФОРМА И СОДЕРЖАНИЕ

Учёные-материаловеды НИУ «БелГУ» создали и запатентовали устройство, которое снижает количество шлаков и повышает качество алюминиевых сплавов. Изобретение открывает ряд возможностей для разных отраслей промышленности. Команде исследователей НИИ фармакологии живых систем удалось получить четыре образца генетических конструкций. Разработка направлена на коррекцию ишемических повреждений.

7-я полоса посвящена главным достижениям учёных



**УНИВЕРСИТЕТ –
ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА.
ЧЕЛОВЕК – ДЛЯ СТРАНЫ**

Первые месяцы текущего учебного года стали очень насыщенными для студентов и преподавателей. Мы отметили день рождения вуза, подвели итоги конкурса профмастерства сотрудников и коллективов, наградили лауреатов премий НИУ «БелГУ» имени Н.Н. Страхова и А.В. Погорелова, произвели набор обучающихся по новым программам, обновили составы студенческих объединений, активно вовлекая первокурсников в общественную работу. Также эти месяцы стали для нас периодом самоанализа, переосмысления деятельности и решений, а главное – уточнения модели нашего дальнейшего развития.

С начала года в НИУ «БелГУ» мы провели уже несколько проектно-аналитических сессий, в ходе каждой проанализировав, какие аспекты деятельности университета необходимо уточнить или изменить. Коллегиально мы определили, как мы будем далее вести университет к глобальной конкурентоспособности.

Отмечу, что результатом нашей проектно-аналитической сессии, которая прошла недавно в университете при участии экспертов ФГАНУ «Социо-центр», стал проект дорожной карты реализации программы развития на 2025 год. И эта программа развития НИУ «БелГУ» отлично встраивается в научно-технологическую повестку нашего государства.

Каждый наш стратегический проект развития базируется на принципах технологий полного инновационного цикла, эмерджентности и человекоцентричности – ориентации на ценности, потребности и приоритеты личности.

Напомню, что ещё в начале 2024 года, отвечая на вопросы российских студентов, Президент РФ Владимир Владимирович Путин назвал главное, к чему надо стремиться в нашей работе, – чтобы человек чувствовал, что он занимается любимым делом, и добивался результатов. И лично я уверена в том, что именно такой, счастливый человек может внести большой вклад в экономику, социальную сферу, в научно-технологический прогресс региона и страны, в развитие и процветание нашего государства.

С уважением,
Евгения КАРЛОВСКАЯ

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

К истокам ценностей

Празднование 148-летия со дня основания НИУ «БелГУ» началось с молебна, в котором приняли участие представители ректората, руководители институтов и факультетов, студенты, сотрудники и преподаватели. В торжественный день к присутствующим обратился протоиерей Роман (Пивнев). По словам настоятеля домового храма, университет стал особенным местом, где передаются нравственные, научные ценности, без которых невозможно построить крепкое и процветающее Отечество. Поздравляя коллектив, настоятель передал ректору Евгении Карловской праздничный торт с эмблемой НИУ «БелГУ», который накануне испекла его дочь. Отец Роман пожелал всем сил, бодрости духа и крепкого здоровья.

«Молодёжь» побеждает

Одно из центральных мест в череде праздничных событий занял интеллект-челлендж с участием студентов, выпускников и партнёров Белгородского госуниверситета. Участие в интеллектуальной игре приняли 12 команд, в одну из которых вошли представители ректората во главе с Евгенией Карловской. В составе других коллективов были почётные гости – председатель Белгородского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия Единой России» Евгений Михайлюков, региональный ру-

ководитель движения «Волонтеры-медики» Андрей Ватулин, председатель комиссии по делам ветеранов Владимир Носов, ведущая авторских программ редакции информационного вещания МАУ «Белгород-медиа» Екатерина Складенко и другие участники. Состязание эрудитов уравнило всех. Игра состояла из четырёх блоков: исторического, научного, креативного и музыкального. В каждом было по восемь вопросов, на размышления над ответом участникам давалось по одной минуте. По итогам четырёх раундов третье место и сертификат в УСК Светланы Хоркиной получила команда «Звонок для учителя». Второго места и подарка от Ботанического сада НИУ «БелГУ» удостоена команда «Быстро гугли!». Победителем челленджа стала команда «Молодёжь», получив в награду сертификат на конную прогулку от Конноспортивной школы вуза.

Спортивный оттенок праздника

В УСК Светланы Хоркиной прошла легкоатлетическая эстафета 4x200 метров, организатором которой выступил отдел развития физической культуры и спорта НИУ «БелГУ». В спортивных состязаниях, прошедших в рамках Всероссийской акции «СТУДЗабЕГ», приуроченной к Международному дню студенческого спорта, участвовали 13 команд, представляющие институты и колледжи. Посвятили эстафету Дню рождения вуза. Символично,

В Белгородском государственном университете прошли торжества, посвящённые 148-летию со дня его основания.

что победу одержала команда педагогического института, ведь с подготовкой педагогов связано начало пути НИУ «БелГУ».

Назад в будущее



Финальным аккордом празднования дня рождения вуза стал интегрированный иммерсивный перформанс «148 лет истории», который прошёл в Молодёжном культурном центре. Студенты, преподаватели и сотрудники совершили виртуальное путешествие на «Машине времени». Остановками стали временные вехи в истории университета, которая началась в 1876 году. Поздравила многочисленный коллектив ректор НИУ «БелГУ» Евгения Карловская.

– 148 страниц славной истории университета, вместивших в себя достижения тех, кто в нём постоянно трудится, учится и развивается, – это бессмертные и очень ценные вещи, – сказала Евгения Анатольевна.

Лауреаты

**КЛАССИК БЫ
ОДОБРИЛ**



Лауреатом премии нашего выдающегося земляка, классика публицистики и философии Н.Н. Страхова в номинации «Образование» признана старший преподаватель кафедры трудового и предпринимательского права юридического института Марина Сороколетова.

Награды преподаватель удостоена за массовый открытый онлайн-курс «Право и закон: от теории к практике». Марина Александровна рассказала, что идея разработать курс зародилась в период, когда преподаватель активно занялась профориентационной работой со школьниками старших классов.

– Мне хотелось создать универсальный образовательный продукт, который бы прекрасно вписывался в учебный процесс в вузах и помогал учащимся общеобразовательных учреждений осваивать базовые правовые вопросы. В работе я ориентировалась именно на доступность понимания и массовость применения моего онлайн-курса, – прокомментировала лауреат.

Задуманное Марина Сороколетова осуществляла около года. Нужно было подготовить лекционный и проверочный материал, составить красочные презента-

ции, придумать интересные практико-ориентированные творческие задания. Немало времени заняла видеосъёмка лекций, – в профессиональной видеостудии равнодушно преподавателю помогала её куратор по проекту Елена Замлелова.

Уникальность онлайн-курса «Право и закон: от теории к практике» в том, что он понятен неподготовленному слушателю и содержит все необходимые для усвоения базовых дисциплин («Обществознание», «Правоведение» и «Нормативно-правовые основы профессиональной деятельности») теоретические вопросы. А ещё включает самую свежую аналитику современного законодательства (учитывает последние редакции законов и других нормативных актов). Курс может быть легко интегрирован в образовательный процесс по всем направлениям подготовки и специальностям в вузах, сузах и общеобразовательных учреждениях.

ALMA MATER



Евгения Карловская пожелала всем оставаться такими же креативными, творческими в исследованиях и смелыми в обучении. Она вручила награды победителям конкурсов профессионального мастерства по итогам работы в 2023–2024 учебном году.

Лучшим среди институтов и факультетов НИУ «БелГУ» по учебно-методической работе признан институт фармации, химии и биологии под руководством Татьяны Глубшевой, по научно-исследовательской работе – институт экономики и управления, который возглавляет Виктор Захаров, а по организационно-воспитательной – юридический институт, которым руководит Евгений Тонков. По традиции ко Дню вуза назвали имена лауреатов престижных премий. Премия им. Н.Н. Страхова в номинации «Наука» присуждена заместителю директора института экономики и управления по учебной и методической работе Наталье Пшеничной за монографию «Воспроизводство культурного капитала институтов граждан-



ского общества в регионе». В номинации «Образование» премии удостоена старший преподаватель кафедры трудового и предпринимательского права юристического института Марина Сороколетова за массовый открытый онлайн-курс «Право и закон: от теории к практике». Лауреатом премии НИУ «БелГУ» им. А.В. Погорелова в номинации «Наука» стал профессор

института наук о Земле Фёдор Лисецкий за результаты научно-исследовательской работы по теме «Разработка теории воспроизводства почв в целях внедрения технологии почвозащитного обустройства агроландшафтов». Лауреатом в номинации «Образование» признана доцент ИИиЦТ Ольга Сатлер, автор учебно-методического пособия «Технология виртуальной реальности».

Заслуженные награды вручили руководителям лучших кафедр в области естественных, гуманитарных и инженерно-технических наук. Праздничное настроение создавали выступления творческих коллективов университета. День рождения НИУ «БелГУ» прошёл, перед коллективом вуза открыта новая, 149-я страница истории. И что в неё мы с вами напишем – зависит от каждого из нас.

Лауреаты

РЕШЕНИЕ ГЛОБАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМЫ

Лауреатом премии имени А.В. Погорелова в номинации «Наука» стал доктор географических наук, профессор НИУ «БелГУ» Фёдор Лисецкий.

Этой награды учёный удостоен за результаты научно-исследовательской работы по теме «Разработка теории воспроизводства почв в целях внедрения технологии почвозащитного обустройства агроландшафтов». Вообще, деградация пахотных почв и истощение поверхностных вод – это мировая проблема, тень которой ложится на жизнь людей по всей планете. Для Белгородской области, которая среди других пяти областей Центрального Черноземья наиболее разрушена процессами эрозии почв и сокращения речной

сети, научное обоснование и внедрение системных решений по почвозоохранному обустройству территории является и остаётся особенно актуальной задачей. Под руководством профессора Фёдора Лисецкого сотрудники Аэрокосмического Центра мониторинга природных ресурсов НИУ «БелГУ» создали единую базу геоданных, которая включает 33 тематических слоя природо-хозяйственного потенциала области. С помощью этой базы разработаны 123 проекта почвозоохранного природопользования бассейнов малых рек всей территории Белгород-



ской области. Сотрудники Аэрокосмического Центра широко использовали потенциал технологий геоинформационных систем и обработки данных дистанционного зондирования Земли. В итоге были определены адаптированные комплексы внедряемых почвозоохранных мероприятий на площади 2,7 млн гектаров. Благодаря научной работе Фёдора Николаевича впервые для всего региона России обеспечена проектными решениями не только реализация концепции бассейновой организации природопользования, но и запущен механизм её практического внедрения и мониторинга результативности. По словам лауреата, даже самые проработанные научные идеи, но не получившие практического

воплощения в жизнь не могут в полной мере удовлетворить настоящего учёного.

– Поэтому нельзя не отметить исключительную важность многолетней поддержки нашей команды исполнителей проектов со стороны руководства Белгородской области, – подчеркнул Фёдор Лисецкий.

Отметим, что в 2024 году разработка «Бассейновое почвозоохранное обустройство агроландшафтов для получения ресурсосберегающей и экологической сельскохозяйственной продукции», представленная профессором Фёдором Лисецким на конкурс научных работ, направленных на обеспечение импортнезависимости и технологического суверенитета Российской Федерации, посвящённого 300-летию РАН, была признана победителем.

Юридический форум

НАШЕ ПРАВО

НИУ «БелГУ» провёл Первый Белгородский юридический форум, участники которого обсудили широкий круг актуальных вопросов юриспруденции.



Организаторами масштабного мероприятия стали НИУ «БелГУ», Ордена Трудового Красного Знамени Институт государства и права Российской академии наук, Ассоциация юристов России. Первый юридический форум посетил также президент Международной ассоциации уголовного права (Сербия) профессор Срето Ного.

Ректор Белгородского государственного университета Евгения Карловская, приветствуя коллег на открытии, отметила, что, несмотря на сложную оперативную ситуацию в Белгороде, в городе продолжают проводиться мероприятия, значимые не только для области, но и для всей страны.

– Благодаря таким мероприятиям мы возвращаемся к мирной политике страны, обсуждаем насущные проблемы. Мероприятием-спутником мы сделали Второй белгородский студенческий медиафорум. Считаю, что это важно для того, чтобы молодёжь умела освещать такие серьёзные мероприятия, как наш юридический форум, – сказала Евгения Анатольевна.

Подчеркнём, что в рамках масштабного события прошёл второй межрегиональный студенческий

медиафорум «Наука молодых», который является частью проекта «Научный Белгород». Двухдневный юридический форум объединил 70 ведущих правоведов и общественных деятелей и более 100 выступающих, которые приняли участие в дискуссиях на восьми площадках форума – в НИУ «БелГУ», Белгородском юридическом институте МВД России имени И.Д. Путилина, Белгородском институте искусств и культуры, БГТУ им В.Г. Шухова, Государственном военно-историческом музее-заповеднике «Прохоровское поле» и др. В центре внимания экспертов были вопросы конституционного строительства суверенной России, энергетического права, симбиоза права и генетических технологий, модернизации судебной власти, поддержки высокотехнологичного права, правоприменения в кризисных ситуациях, нравственных императивов правовой журналистики, корпоративной этики юриста и другие. В центре гражданско-патриотического воспитания обучающихся НИУ «БелГУ» актриса театра и кино Ольга Будина выступила с лекцией о влиянии современного кинематографа на сознание молодёжи. Закрытие форума стало также содержательным по тематике.

Основной доклад пленарного заседания «Образ будущего» представил советник Президента Российской Федерации – председатель Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека Валерий Фадеев. Он обратился к вопросам системы потребления и защиты окружающей среды, создания «цифрового убежища» с целью противодействовать злоупотреблениям в цифровой среде, а также введения жёстких правил для желающих переселиться в Россию, которые помогут сохранить нашу историческую идентичность. Руководитель Центра цивилизационных исследований Института государства и права РАН, профессор, заслуженный деятель науки РФ Сергей Бабурин назвал центральной проблемой современности с позиций юридической науки многовековое наложение нравственного нейтралитета государства при решении любых вопросов, от которого необходимо избавляться. При этом Сергей Николаевич подчеркнул закономерность проведения Первого юридического форума именно на Белгородской земле.

В свою очередь декан юридического факультета Воронежского

государственного университета профессор Юрий Старилев выразил надежду на то, что проходящие на площадках форума дискуссии, выступления приведут к принятию решений, которые вызовут нивелирование законодательства, появятся какие-то новые предложения и, возможно, будут изменены какие-то законы. Заведующий кафедрой теории государства и права МГЮА им. О.Е. Кутафина профессор Аркадий Корнев предложил доступный уже сегодня эффективный способ укрепления российского государства, заключающийся в возвращении фундаментальных дисциплин в образовательную систему, которая и формирует государственность.

В заключение модератор заседания Ольга Будина поблагодарила всех участников обсуждения и ректора НИУ «БелГУ» Евгению Карловскую за проведение прекрасного форума и отметила, что вектор работы уже задан стратегией национальной безопасности и другими нормативными документами, но сейчас юристам предстоит разобраться, что в современном культурном пространстве не позволяет увеличить скорость необходимых на сегодняшний день изменений.

Событие

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ



Ректор НИУ «БелГУ» Евгения Карловская и ректор Саратовской государственной юридической академии (СГЮА) Екатерина Ильгова подписали соглашение о сотрудничестве.

Торжественная церемония состоялась в рамках Первого Белгородского юридического форума. Стороны будут сотрудничать в области научно-исследовательской, образовательной и культурно-просветительской деятельности, реализуя совместные проекты на межрегиональном и общероссийском уровнях. Соглашение предполагает генерацию новых научно-технических решений. Коллеги обсудили ближайшие перспективы сотрудничества в области образовательной деятельности, рассмотрели

возможность обучения студентов СГЮА на цифровой кафедре НИУ «БелГУ» по направлению цифровой юриспруденции. Речь шла и о междисциплинарном взаимодействии. Екатерина Ильгова рассказала об одном из успешных проектов, связанных с правовым прогнозированием, который академия реализует по заказу региональных властей. Спрос на него растёт, и в партнёрстве с НИУ «БелГУ» можно было бы удовлетворить потребности большего количества заказчиков. Евгения Карловская поручила руководству юридического института НИУ «БелГУ» ознакомиться с матрицей данного проекта. Как отметил директор юридического института НИУ «БелГУ» Евгений Тонков, это событие является историческим, поскольку СГЮА – одна из авторитетнейших отечественных юридических школ.

Медиафорум

В ОБЪЕКТИВЕ – НАУКА

В НИУ «БелГУ» прошёл второй межрегиональный студенческий медиафорум «Наука молодых», в рамках которого молодые журналисты прокачали свои навыки.

В событии, которое состоялось в рамках юридического форума, участвовали студенты Луганского государственного университета имени В.И. Даля, белгородских вузов, в том числе представители белгородского регионального студенческого медиацентра Минобрнауки, обучающиеся колледжей и школьники. На торжественном открытии ректор Белгородского госуниверситета Евгения Карловская отметила, что мероприятие поможет будущим абитуриентам определиться с профессией, а студентам – научиться интересно подавать информацию о науке.

– Очень надеемся, что результатом форума станет то, что наш университет заявит о себе в информационном поле, – сказала Евгения Анатольевна.

За два дня участники под руководством опытных наставников отправились в мир молодёжной науки, чтобы научиться правильно писать и снимать сюжеты на научные темы. С напутственным словом выступила министр общественных коммуникаций Белгородской области Оксана Тарантова. Она выразила уверенность, что участники медиафорума после выпуска из университета пополнят медиасообщество Белгородской области.

В программу медиафорума были включены разнообразные тренинги. Так, начальник Управления проектов в области образования и социальной сфере Дирекции государственных проектов медиагруппы «Россия сегодня» Наталья Тюрина провела мастер-класс для молодых учёных и медийщиков «Как готовить «Вкусные» научные релизы для медиа и не только». Спикер рассказала о тонкостях подготовки научных релизов и о том, как стать популяризатором научных знаний и открытий. Ещё один мастер-класс провела главный редактор агрегатора студенческих СМИ «НОС: наука, образование, студенчество» Яна Шуцкая. Она рассказала ребятам о НОС и возможностях агрегатора. Как отметила спикер, сотрудничество с НОС будет полезно всем, кто планирует подавать заявку на грант или государственное финансирование, а также для по-

пуляризации своих научных идей. Второй день медиафорума был посвящён работе в командах. Участники готовили материалы о научных разработках, лабораториях, учёных университета. Ребята подготовили посты в социальные сети, писали тексты разных журналистских жанров и снимали презентующие видео.

По итогам конкурса определили тройку команд-победителей, а не ставшие призёрами команды получили поощрительные подарки. Памятные призы и дипломы форумчанам вручил проректор по административной работе НИУ «БелГУ» Владимир Геращенко. На закрытии подвели итоги и наградили победителей конкурса «Поделиться!». В номинации «Лучшая видеореклама» диплом I степени получила Елизавета Жукова, в номинации «Лучшая листовка» диплом I степени получила Мария Морозова, в номинации «Лучший эскиз изображения для мерча» диплом I степени получили Валерия Рогозина и Полина Рыкова. А в номинации «Лучший плакат» специальным призом была отмечена Ангелина Евдокимова. Медиафорум является частью проекта «Научный Белгород», поддержанного грантом Минобрнауки России.



ПАС – стратегия развития



УНИВЕРСИТЕТ БУДУЩЕГО

В НИУ «БелГУ» состоялась проектно-аналитическая сессия (ПАС), в ходе которой эксперты проанализировали стратегию развития и определили образ университета в перспективе 2030 года.

В работе участвовали представители вуза, партнёрских предприятий и профильных региональных министерств. Важную роль в проектно-аналитической сессии сыграли эксперты ФГАНУ «Центр социологических исследований» – Сергей Рябченко, Евгений Муханов и Андрей Кирсанкин. В первый день проектно-аналитической сессии эксперты ознакомились с научными подразделениями, объектами НИУ «БелГУ», задействованными в реализации программы «Приоритет-2030». На пленарном заседании с участием ректора НИУ «БелГУ» Евгении Карловской и членов команды программы развития вуза были обозначены основные задачи ПАС, в том числе оценка движения университета к глобальной конкурентоспособности. Работа проходила в шести группах, в каждую из которых были включены представи-

тели вуза, партнёрских предприятий и профильных региональных министерств. Основное внимание сконцентрировали на реализации в каждом стратегическом проекте развития трёх основных принципов целевой модели НИУ «БелГУ»: человекоцентричности, эмерджентности и технологий полного инновационного цикла. Например, в сфере образовательной политики реализуется личностно-ориентированная модель образования, охватывающая более пяти тысяч студентов вуза. Если говорить о научной и инновационной деятельности, то в 2024 году университету удалось повысить степень междисциплинарных связей внутри университета и за его пределами, улучшить синхронизацию научно-исследовательской политики и образовательной деятельности, а также капитализацию результатов интеллектуальной

деятельности. В сфере программ стратегического развития наметился устойчивый рост уровня готовности технологий по большинству разрабатываемых направлений, появляются новые индустриальные партнёры, как в России, так и за рубежом. По словам ректора НИУ «БелГУ» Евгении Карловской, команда программы развития вуза проанализировала и определила образ будущего НИУ «БелГУ» 2030 года. В ходе работы коллеги спроектировали изменения на долгосрочную перспективу. И самое главное – были поставлены цели, достигнув которых НИУ «БелГУ» станет глобально конкурентоспособным университетом. При этом не менее важно, чтобы программа развития встраивалась в научно-технологическую повестку России, чтобы задачи, которые вуз ставит перед собой, несли практическую пользу стране.

Событие

У ЧЕРТЫ НОВЫХ ОТКРЫТИЙ

НИУ «БелГУ» в очередной раз стал соорганизатором и местом проведения «Белгородской черты-2024», в которой участвовали известные историки из Москвы, Архангельска, Курска, Белгорода и других городов России.



Плодотворной работы коллегам пожелали председатель правления Российского исторического общества, исполнительный директор фонда «История Отечества» Руслан Гагкуев, заместитель министра общественных коммуникаций Белгородской области Наталья Адаева, руководитель исторического общества «Ратник», председатель межрегионального общественного экспертного совета по истории Белгородской черты Владимир Жигалов. По словам исполнительного директора регионального отделения Российского военно-исторического общества в Белгородской области Елены Сердюк, в честном и беспристрастном отношении к своему прошлому, к памяти предков кроется исток патриотизма и гражданской ответственности. От имени ректора НИУ «БелГУ» Евгении Карловской к участникам конференции обратился советник при ректорате, председатель Совета отделения Российского исторического общества в Белгородской области Владимир Шаповалов.

Он отметил, что данное событие является неотъемлемой частью научной деятельности вуза.

– Мы понимаем исключительную роль, которую сыграла Белгородская черта в истории Восточной Европы. Если бы не было этой черты, неизвестно, какие границы были бы сегодня в Восточной Европе, – заметил Владимир Анатольевич.

Именитые учёные из разных вузов на секциях, посвящённых историческому просвещению, представили доклады о Белгородской черте в истории страны, оборонительных комплексах в системе юга России, по военной и общественно-политической тематике, затронули историко-культурную и археологическую тематику Белгородской черты. И, конечно, культурная программа с посещением исторического парка «Белгородская черта» предоставила участникам возможность прикоснуться к давно ушедшему, но заставляющему учёных вновь и вновь обращаться к оставшемуся в прошедших веках.

«Приоритет-2030»

ФОРМА И СОДЕРЖАНИЕ

Учёные НИУ «БелГУ» создали и запатентовали устройство, которое снижает количество шлаков и повышает качество алюминиевых сплавов, придавая им более правильную форму.

Эксплуатационные параметры изделий из металлов напрямую зависят от химического состава исходных слитков сплавов. Одним из самых распространённых металлов для изготовления прочных изделий с малой массой и высокой стойкостью к коррозии является алюминий. Сплавы на его основе распространены повсеместно: от пищевой промышленности до автомобилестроения и авиационной промышленности.



Для качества сплавов исследователи НИУ «БелГУ» разработали устройство, позволяющее сконцентрировать все нежелательные примеси в расплаве

и не допустить их попадания в толщу формирующегося слитка. Как пояснил директор центра коллективного пользования «Технологии и Материалы НИУ «БелГУ» Дамир Тагиров, так называемое улавливающее кольцо удерживает образующиеся при литье посторонние вещества и предотвращает их попадание в готовую продукцию. А ещё устройство позволяет придавать слиткам алюминиевых сплавов более правильную форму.

– Улавливающее кольцо выполняется цельным, на него устанавливается система центровки в виде пружины из проволоки. Это заставляет всплывающие окисные, шлаковые и другие включения, плотности которых ниже плотности расплава, оставаться внутри кольца. Такие включения возникают в результате контакта

расплава с воздухом и попадают на поверхность расплава в кристаллизаторе, – рассказал о преимуществах изобретения Дамир Вагизович.

По словам учёного, цельное кольцо с установленной на нём пружинкой из нихромовой проволоки оказывает на поверхность расплава давление, не позволяя формироваться всплескам и ряби в кристаллизаторе. Это благоприятно сказывается на формировании мениска – искривления свободной поверхности сплава при её соприкосновении с твёрдым телом. В результате в слитке на 50–70 % уменьшается содержание окисных, шлаковых и других включений и формируется более гладкая и ровная поверхность, что позволяет получать слитки более высокого качества.

Генетика

МЕДИЦИНА БУДУЩЕГО

Учёные НИУ «БелГУ» разработали два уникальных способа лечения травм тканей и сосудов с использованием генотерапевтических конструкций.

Команде исследователей под руководством директора НИИ фармакологии живых систем профессора Михаила Покровского удалось получить четыре образца генетических конструкций и выбрать экспериментальные модели для оценки их эффективности in vivo. Учёные провели скрининговые исследования эффективности на экспериментальных моделях ожоговых травм и ишемических повреждений задних конечностей. Михаил Владимирович

подчеркнул, что генетические технологии, генная терапия для большинства людей недоступна из-за высокой стоимости.

– В отличие от редких орфанных заболеваний, травматические повреждения различного генеза встречаются повсеместно, и это обуславливает необходимость сделать шаг в сторону повышения доступности таких продуктов для населения, – рассказал профессор Покровский.

Доцент кафедры фармакологии и клинической фармакологии Медицинского института НИУ «БелГУ» Дарья Костина отметила, что разработка направ-



лена на коррекцию последствий ишемических повреждений, которые лежат в основе многих заболеваний, включая ишемическую болезнь сердца, инсульты, повреждения печени и почек, а также являются характерными для послеоперационного пери-

ода при любых хирургических вмешательствах. Уникальность разработанных генотерапевтических конструкций – в их высокой эффективности и в том, что их применение ускоряет процессы заживления ран при оптимальном профиле безопасности, снижая риск отсроченных осложнений, в том числе на состояние периферической нервной системы. В ближайшей перспективе исследователям предстоит дальнейшая оценка эффективности и безопасности генетических конструкций, а также оптимизация режимов введения и путей их доставки. По словам учёных НИУ «БелГУ», усилия их команды будут направлены на проведение клинической апробации наиболее эффективных конструкций и подготовку части разделов регистрационного досье.

Инновации

ЛАБОРАТОРИЯ НА КОЛЁСАХ



Мобильная лаборатория НИУ «БелГУ» для проведения генетических исследований поможет внедрить в сельское хозяйство новые технологии.

Единственная в ЦФО подобная лаборатория выглядит как обычный микроавтобус. Внутри расположено высокотехнологичное оборудование, позволяющее проводить сложные исследования и манипуляции в области генетики и ветеринарии. Сам

микроавтобус – как и большинство приборов – российского производства. Приобретена передвижная лаборатория на средства субсидии в рамках национального проекта «Наука и университеты» для реализации проектов НОЦ мирового уровня «Инновационные решения в АПК». Машина оборудована комплексом УЗИ и лапароскопической стойкой, с помощью которой через один прокол брюшной стенки животного можно малоинвазивно проводить операции по взятию яйцеклеток и имплантации другому животному. Как рассказал директор НИИ фармакологии

живых систем НИУ «БелГУ» профессор Михаил Покровский, сейчас лаборатория используется в рамках проекта по созданию кроликов-продуцентов человеческого белка теплового шока. В будущем учёные видят возможность расширения использования этих технологий в сельском хозяйстве. Так, например, можно привезти сто оплодотворённых хорошим генетическим материалом яйцеклеток на ферму и в автолаборатории произвести их имплантации обычным коровам. Таким образом можно получить стадо высокопродуктивных животных.

– Экономическая эффективность очевидна: не из-за океана везти этих породистых бурё-

нок, а привезти только необходимые яйцеклетки и получить их на месте, – заметил Михаил Владимирович.

В ЦФО исследователи из НИУ «БелГУ» являются первопроходцами в этой области. В автолаборатории уже провели первые операции, отобрав эмбрионы у самок кролика породы хиколь и пересадив их другой самке. Ранее учёные НИУ «БелГУ» на платформе НОЦ мирового уровня «Инновационные решения в АПК» приступили к реализации второго этапа проекта по получению важного компонента для изготовления нейропротекторных фармпрепаратов.

Новые возможности

СОЗИДАТЬ ВМЕСТЕ



НИУ «БелГУ», Ташкентский фармацевтический институт и Дзэчжоуский университет подписали меморандум о взаимопонимании, который станет началом сотрудничества в области науки, образования и культуры.

Диалог

ВОСТОЧНЫЙ ВЕТЕР В ПАРУСА

НИУ «БелГУ» подписал соглашение о сотрудничестве с Институтом Востоковедения Национальной Академии наук Азербайджана, в рамках которого партнёры будут участвовать в совместных научных и образовательных проектах.



Делегацию Белгородского государственного университета, в которую вошли представители ректората и руко-

водители структурных подразделений, возглавляла ректор Евгения Карловская, отметившая, что

Обмен опытом

БЕЛГОРОД – ХАБАРОВСК



НИУ «БелГУ» и Дальневосточная государственная академия физической культуры подписали соглашение о сотрудничестве.

Подписание состоялось в рамках трёхдневного рабочего визита в хабаровский вуз ректора НИУ «БелГУ» Евгении Карловской. Перспективы сотрудничества вузов обсудили на встрече с ректором ДВГАФК Сергеем Галицыным и представителями руководства Академии. Речь шла о совместных образовательных и научных проектах как межреги-

онального, так и всероссийского масштабов. Партнёры планируют реализацию межрегиональных и общероссийских проектов, которые позволят значительно расширить научный и образовательный потенциал обоих вузов. В рамках визита команда Белгородского государственного университета провела для сотрудников ДВГАФК первые занятия по уникальным программам повышения квалификации «Тактическая медицина» и «Подготовка спортивных судей ГТО». Евгения Анатольевна подчеркнула, что в плане тактической медицины Белгородский

Подписание состоялось в формате видеоконференцсвязи. НИУ «БелГУ» представляла ректор Евгения Карловская, которая отметила, что одной из важнейших задач для университета является укрепление связей и создание условий для сотрудничества в области науки с другими образовательными учреждениями и научно-исследовательскими институтами России, Республики Узбекистан, Китайской Народной Республики.

– Подписанный трёхсторонний меморандум будет способствовать не только развитию образования, науки и культуры в наших странах, но и укреплению дружбы и взаимопонимания между нашими народами, – подчеркнула Евгения Анатольевна.

между двумя вузами намечается плодотворное сотрудничество по разным направлениям – в образовании и науке.

Перед подписанием соглашения между Институтом Востоковедения имени академика З.М. Буниятова НАНА и НИУ «БелГУ» состоялось торжественное открытие стенда с научной и художественной литературой по востоковедению, которую белгородский вуз передал в дар Национальной Академии наук Азербайджана. Стороны обсудили совместные проекты и исследования, а профессора Белгородского государственного университета Владимир Шаповалов, Сергей Борисов и Ольга Прохорова презентовали направления ведущих научных школ и лабораторий НИУ «БелГУ» в области гуманитарных и социальных наук.

Также в столице Азербайджана прошла Образовательная выставка российских вузов. В торжественной церемонии открытия совместно с послом Российской Федерации в Азербайджанской Республике Михаилом Евдоки-

Меморандум содержит важные для вузов направления международного сотрудничества, в том числе обмен профессорско-преподавательским составом, аспирантами, учёными-исследователями для реализации образовательных и научно-исследовательских программ. Соглашение подразумевает реализацию совместных международных проектов и проведение совместных исследований в области фармации, медицины и других направлений. В настоящее время НИУ «БелГУ» реализует пять совместных образовательных программ с Дзэчжоуским университетом (обучается 975 студентов) и одну совместную образовательную программу с Ташкентским фармацевтическим институтом, в котором обучаются 113 студентов.

мовым, а также с руководителем Русского дома в Баку Иреком Зиннуровым приняла участие ректор НИУ «БелГУ» Евгения Карловская. Позднее в своём тг-канале Евгения Анатольевна написала, что посещение выставки стало отличной возможностью для абитуриентов, студентов, выпускников и специалистов узнать о различных образовательных программах, карьерных возможностях, а также установить контакты с представителями университетов и колледжей. На выставке будущие абитуриенты пообщались с представителями более 25 российских высших учебных заведений, включая НИУ «БелГУ». Как пояснила Евгения Карловская, на сегодняшний день в Белгородском государственном университете обучается девять студентов из Азербайджана. Ректор выразила уверенность, что в следующем году их число возрастёт. Посол Российской Федерации в Азербайджанской Республике Михаил Евдокимов отметил, что студенты – это будущее наших стран, те, кто будут продолжать развивать российско-азербайджанские отношения.

государственный университет обладает уникальными компетенциями.

– Мы понимаем, что первая программа – наш уникальный опыт, которого нет ни в одном регионе нашей страны, и нам важно тиражировать модели поведения в экстренных ситуациях, в первую очередь на площадках наших партнёров, – заметила Евгения Карловская.

По словам ректора, обмен опытом, обсуждение идей и поиск точек взаимодействия для реализации совместных проектов будет продолжен.

(Продолжение. Начало на 1 полосе)

СИМБИОЗ НАУКИ И ТВОРЧЕСТВА

Старт третьему фестивалю дали заместитель министра культуры Белгородской области Оксана Глущенко, ректор НИУ «БелГУ» Евгения Карловская и директор Белгородской государственной филармонии Светлана Боруха. Евгения Анатольевна отметила, что проект познакомит горожан с творчеством джазовых музыкантов и предоставит возможность каждому узнать о научном творчестве как молодых исследователей НИУ «БелГУ», так и знаменитых учёных. Два дня «Науки Джаза» вместили более 40 научных и музыкальных мероприятий. В первый день гости фестиваля посетили научную выставку. Ведущие научные подразделения и молодёжные студии инновационного творчества вуза представили свои разработки. Были здесь и симулятор буровой установки, и космический модуль для исследования микроклонов сирени, и смарт-борд, с помощью которого восстанавливаются пациенты, перенёсшие инсульт. Большой интерес вызвали лекции молодых учёных о молодёжном сленге, оружии древнерусских воинов и, конечно, генетике. Профессор кафедры философии и теологии НИУ «БелГУ» Михаил Игнатов назвал своё выступление «Безумие джаза: как музыка помогает созидать». Политолог, старший преподаватель кафедры международных отношений, зарубежного регионоведения и политологии НИУ «БелГУ» Роман Травин рассказал, что из себя представляет политика и почему важно её изучать. Доцент кафедры теории, педагогики и методики начального образования и изобразительного искусства Анжела Даниленко выступила на тему «Занимательно и интересно об искусстве». Наряду с учёными НИУ «БелГУ» на площадках форума выступили приглашённые спикеры. Гостям фестиваля представилась уникальная возможность стать участниками закрытого кинопоказа документальной ленты «Джаз-100» и пообщаться с автором сценария Кириллом Мошковым. Безусловный успех имела концертная программа. На разных площадках – от концертного зала МКЦ до уютного университетского двора – выступали музыкальные коллективы из Белгорода, в том числе



из МКЦ НИУ «БелГУ», и джазовые солисты, прибывшие из разных городов России. Virtuозная игра всемирно известного джазового пианиста Даниила Крамера и его трио из Москвы, зажигательное выступление джазового ансамбля «Дон-Jazz» из Воронежа и в качестве яркого завершающего аккорда финальный выход на главную сцену фестиваля Big Band No Comment Белгородской государственной филармонии, вместе с которым выступил трубач Виталий Головнёв – экс-солист оркестра Игоря Бутмана и оркестра Олега Лундстрема – не оставили шансов даже самой требовательной публике усомниться в успехе



идеи. В перерывах между основными мероприятиями фестиваля желающие смогли посетить экскурсии в музеи вуза – истории НИУ «БелГУ», геолого-минералогический, природу Белогорья, а также побывать в учебно-симуляционном центре «Шахта» и зимнем саду.



Прощаясь с гостями фестиваля, организаторы отметили, что формат проведения «НаукаДжаз» в очередной раз подтвердил свою востребованность, и выразили надежду, что в следующем году смогут вновь порадовать горожан уникальным симбиозом науки и творчества.

Ирина КОШЕЛЬ

Материал подготовлен в рамках проекта «Научный Белгород», поддержанного грантом Минобрнауки РФ

Актуально

ЗНАНИЯ – СИЛА

В НИУ «БелГУ» завершилась первая региональная межвузовская Школа студенческого актива «Форпост. Белгород», в которой участвовали обучающиеся из вузов региона.



В течение нескольких дней для студентов проводились лекции-диалоги и мастер-классы с экспертами Координационного центра Белгородского госуниверситета и НЦПТИ (Ростов-на-Дону), встречи с почётными гостями, практические занятия в группах. Студенты получили ответы на актуальные вопросы о том, как вести социальные сети, представляя свою деятельность, как не попасться на уловки мошенников и общаться с разными людьми. Спикеры поговорили с ними на тему гражданского долга и профессии. Были занятия, посвящённые информационной безопасности. Участники научились проводить мероприятия по противодействию экстремизму и терроризму. И, конечно, они работали над итоговыми проектами. Ребятам предоставили лучшие объекты инфраструктуры университета – Нобелевская гостиная, Центр дружбы народов и другие. По словам студентов, пять дней пролетели незаметно. Торжественная церемония закрытия состоялась в концертном зале университета на улице Студенческой. Участников из всех вузов Белгородской области – НИУ «БелГУ», Белгородского государственного института искусств и культуры, БГТУ им. В.Г. Шухова, БелГАУ имени В.Я. Горина и Белгородского университета кооперации, экономики и права – приветствовала директор Координационного центра ВПИТИПЭ Мария Виниченко. Она отметила, что за эти пять дней работы участники стали не только коллегами, но и настоящими друзьями. Участников Школы приветствовали коллективы БГТУ

им. В.Г. Шухова, БелГАУ имени В.Я. Горина. Эксперты НЦПТИ, обращаясь к студентам, обратили внимание на прекрасные возможности для их работы, которые создал НИУ «БелГУ». Поздравил студентов с завершением обучения и плодотворной деятельности проректор по комплексной безопасности НИУ «БелГУ» Дмитрий Крупкин. Он выразил надежду на продолжение начинания, воплотившегося в уникальный проект.

– Уверен, что время вы провели с пользой, получили новые знания и обрели друзей. Только знания делают вас сильнее, и в этом ценность обучения, – сказал Дмитрий Анатольевич.

Дмитрий Крупкин поблагодарил экспертов НЦПТИ за сотрудничество, которое имеет все основания для продолжения, и вручил им Благодарственное письмо от имени ректора НИУ «БелГУ» Евгении Карловской. Коллеги из НЦПТИ в свою очередь передали Благодарственное письмо на имя ректора НИУ «БелГУ» и Благодарственное письмо Координационному центру. Такой же награды за организацию проекта удостоена директор Центра Мария Виниченко. Музыкальный номер группы «Университет» придал церемонии творческих оттенков. Завершилось событие общим фото на память и гимном Российской Федерации. Отметим, что конкурс на лучший проект участников ещё продолжается и команда-победитель получит подарочный сертификат в размере 20 тысяч рублей на покупку оргтехники.

Новые идеи

КЛУБ БЕЗ ГРАНИЦ

В НИУ «БелГУ» по поручению Президента РФ открылась восьмая в стране региональная площадка Международного клуба дружбы.



Белгородский клуб, созданный на площадке Центра дружбы народов НИУ «БелГУ», стал восьмым после открывшихся Клубов в Астраханской, Владимирской, Липецкой, Нижегородской, Тверской, Тюменской областях, Республике Марий Эл. Всего планируется создать 90 клубов – во всех регионах России и на федеральной территории «Сириус». К инициативе Белгородского госуниверситета присоединились БГТУ им. В.Г. Шухова, БГИИК, БУКЭП и БелГАУ им. В.Я. Горина, Старооскольский геологоразведочный институт –

Конкурс

ГОРНОГО ДЕЛА МАСТЕРА

Трое обучающихся института наук о Земле НИУ «БелГУ», проходящие стажировку в технической дирекции Яковлевского ГОКа, стали победителями и призёрами первого конкурса профессионального мастерства от предприятия.



Участники конкурса делились на команды, которым необходимо было ответить на теоретические вопросы и выполнить практические задания в рамках полевых и камеральных работ. Также все участники делали съёмку отвала неправильной формы с помощью тахеометра, а затем высчитывали его объёмы. По итогам соревнований победителем стал студент первого курса специальности «Горное дело» Данил Лукашевич. Высокий уровень теоретических и практических знаний продемонстрировали студенты четвёртого курса специальности «Горное дело» Кирилл Чеканов и Илья Круцило, заняв второе место в конкурсе маркшейдеров. Как отметила ректор Белгородского госуниверситета Евгения Карловская, благодаря практико-ориентированному обучению студенты, пройдя практику на предприятии, получили возможность трудоустроиться. Ректор выразила благодарность преподавателям и наставникам студентов. Победители и призёры получили сертификаты в магазины-партнёры конкурса, а также корпоративные подарки от Яковлевского ГОКа.

Награды

ВСЁ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ!



«Навигатор возможностей», на котором наградили студентов – победителей конкурса профмастерства, состоялся в концертном зале кампуса НИУ «БелГУ» на улице Студенческой.

С поздравлением к обучающимся обратилась проректор по воспитательной работе и молодёжной политике НИУ «БелГУ» Мария Чуйкова, которая отметила, что в университете ежегодно проводится множество различных студенческих конкурсов.

– Конкурс профмастерства, в котором мы рассматриваем лучшую группу, лучшего куратора, лучшую комнату в студенческом общежитии, является одним из главенствующих среди конкурсов, проводимых в университете, – подчеркнула проректор.

Мария Александровна вручила награды победителям в номинациях «Лучшая студенческая группа НИУ «БелГУ», «Лучшая комната в студенческом общежитии», «Лучший творческий коллектив НИУ «БелГУ»... Вели мероприятие участники «Школы ведущих», которые познакомили присутствующих с коллективами Молодёжного культурного центра НИУ «БелГУ» и пригласили желающих пополнить составы творческих объединений. Праздничное настроение событию придали выступления творческих коллективов университета – группы «31 регион», студии современного танца «Данс Хаос», вокальной группы «Университет».

филиал РГГУ им. Серго Орджоникидзе. Как рассказала директор Международного информационного центра НИУ «БелГУ» Ольга Лютова, Международный клуб дружбы – это постоянно действующая площадка для общения молодёжи иностранных государств и России. Их участники будут развивать культурный и образовательный обмен, разрабатывать и реализовывать совместные проекты в области науки, культуры, спорта и образования. На открытии участников из России, Марокко, Парагвая, Иордании,

Ирака, Нигерии, Сенегала, Того, Намибии и других стран приветствовала заместитель министра по делам молодёжи Белгородской области – выпускница НИУ «БелГУ» Юлия Липовченко и директор департамента международного сотрудничества НИУ «БелГУ» Наталия Жуковская. Руководитель Международного студенческого клуба Арина Шестакова выразила надежду на то, что клуб станет пространством дружбы, общения, сотрудничества и местом рождения и воплощения в жизнь новых идей для общего блага.

Выпускники

УЧЕНИКИ – ГЛАВНОЕ МОЁ ДОСТОЯНИЕ

Выпускник историко-филологического факультета педагогического института, учитель Губкинской средней школы № 2 Игорь Гребёнкин стал лауреатом Всероссийского конкурса «Учитель года-2024». В День учителя он рассказал о пути к своему призванию и роли Alma mater в судьбе.



– Игорь, кто-то из вашей семьи был связан с учительством?

– В моей семье никто с учительством связан не был. Мама – медицинский работник, отец – рабочий. Но моя супруга, которая, кстати, тоже обучалась на историко-филологическом факультете НИУ «БелГУ», – учитель истории и английского языка. Вот её родители – учителя. Папа работает директором школы. Он историк, оканчивал исторический факультет нашего вуза. Мама – учитель музыки.

– Что стало решающим в выборе профессии?

– Наверное, учёба... Обучаясь в НИУ «БелГУ», я окончательно решил выбрать путь педагога и по-настоящему влюбился в будущую профессию. Именно в университете я понял, что хочу работать с детьми. На выбор повлияла и педагогическая практика, и археологическая экспедиция в Крым, и, конечно, преподаватели любимого историко-филологического факультета. Они для меня остаются примером настоящих профессионалов своего дела.

– Каким, на ваш взгляд, должен быть современный учитель?

– Для современного учителя, прежде всего, важно оставаться самим собой. В учителе важны личностные качества. Ребёнок

чувствует личность учителя. Поэтому педагог ни в коем случае не должен врать ни себе, ни детям, не стремиться за какими-то стандартами, а быть самим собой! Учителю важно сохранить ориентиры, принципы, на которых, проходило его становление. И, конечно, учитель должен любить своё дело.

– Как профессия влияет на вас, и как вы влияете на неё?

– Несомненно, профессия влияет на меня: она делает более ответственным. Я чувствую свою ответственность перед учениками, малой и большой Родиной. И я влияю на свою профессию тем, что, надеюсь, создаю позитивный образ молодого и творческого педагога.

– Что бы вы хотели привнести в профессию учителя?

– Искренне хочу, чтобы профессия учителя стала более открытой, чтобы её творческое начало не сдерживали рамки. Наверное, в этом общественность должна поддержать учителя, которому важно не бояться быть демократичным. Думаю, что общественность должна относиться к профессии учителя не так консервативно, строго, как сейчас.

– Может, расскажете случай, который подтвердил, что вы выбрали именно своё дело жизни?

– Каждое утро я со светлым чувством иду на работу. Каждый урок, внеурочное занятие подтверждают, что я выбрал свой путь верно. Ученики – это главное моё достояние. Своими достижениями они делают меня лучше, подтверждая, что я выбрал профессию учителя неслучайно.

– Педагогический институт считается одним из сильнейших в стране. Расскажите о вкладе Alma mater в ваш успех...

– Вклад историко-филологического факультета в мой сегодняшний успех неоценим! Родной факультет заложил во мне основы мировоззрения, сделал из меня профессионала и человека, достойного своего общества. Мои преподаватели – это пример профессионалов с большой буквы. Часто вспоминаю Елену Александровну Семичеву, которая для меня является образцом. Археологические экспедиции, которые она возглавляла, навсегда в моём сердце. Надеюсь, что у меня ещё получится побывать в этих экспедициях. Ну и, конечно, сама атмосфера истфила очень дружелюбная, семейная. И свою семью я обрёл именно там – познакомился со своей будущей супругой Анной. Вклад в мою жизнь Alma mater просто колоссальный, и я с гордостью могу сказать, что являюсь выпускни-

ком историко-филологического факультета.

– Считаете ли вы студенческие годы самыми лучшими в жизни и почему?

– Эти годы для меня были определяющими, но не скажу, что лучшими, потому что и сегодня проживаю интересный период – у меня прекрасная семья, замечательные дети, любящая супруга. Искренне надеюсь, что впоследствии каждый свой прожитый период смогу назвать лучшим. Но именно студенческие годы определили меня как личность, как педагога. Я очень благодарен этим временам, университету за предоставленные возможности для самореализации.

– Игорь, что пожелаете студентам, которым только предстоит стать учителями?

– Сегодняшним студентам, надеюсь, своим будущим коллегам, я пожелаю не бояться профессии... Учительство предполагает трудности, но они преодолимы и влекут за собой прекрасные результаты. Учитель влияет на мировоззренческие основы учеников, которые в будущем выльются в их поступки. Поэтому, мои будущие коллеги, держайте, становитесь лучше с каждым днём. Жду вас в школе в качестве лучших учителей Белгородской области. В этом не сомневаюсь!

Год семьи

ВЕНЕЦ ВСЕХ ЦЕННОСТЕЙ



Настоятель университетского домового храма Архангела Гавриила отец Роман поговорил со студентами о непреходящих ценностях.

Час духовности объединил студентов медицинского института, будущих врачей, для которых вопросы нравственности всегда идут рука об руку с профессионализмом. Настоятель в беседе с молодёжью отметил, что семья – это самое дорогое, что есть

у человека. И это порой гораздо важнее каких-либо своих увлечений, потому что крепкая семья дарит тепло, уют, спокойствие.

– Счастлив тот, кто родился и вырос в дружной семье. Очень важно всю жизнь любить одну женщину, иметь много детей и проявлять настоящую заботу обо всех членах своей семьи, – подчеркнул отец Роман.

По мнению священника, семья – это и тяжёлый труд. Преодолевая

трудности, семья сплачивается, собирает все силы и выходит из кризиса более прочной. Важно определить для себя основные приоритеты в её создании. В завершение отец Роман пожелал студентам обрести счастливую и дружную семью, а также беречь и ценить своих родных и близких. Час духовности был организован научной библиотекой имени Н.Н. Страхова и Центром гражданско-патриотического воспитания обучающихся НИУ «БелГУ».

Библиовести

УЧИТЕЛЯ, ПЕДАГОГИ,
НАСТАВНИКИ...

Научная библиотека имени Н.Н. Страхова подготовила к Дню учителя подборку книг о выдающихся педагогах.

В монографии Н.К. Гончарова «Педагогическая система К.Д. Ушинского» (1974) речь пойдёт о роли великого русского педагога в развитии педагогической мысли. В издании раскрывается понимание философских основ педагогики, социального фактора в формировании человека, целей образования и воспитания. Советский и российский педагог, журналист С.Л. Соловейчик один из первых в своё время заговорил с читателем со страниц

своих книг об идеях педагогики сотрудничества. Основой его книги «Воспитание школы: статьи для своей газеты: публицистика» (2021) послужили статьи, опубликованные в газете «Первое сентября» в 1992–1996 годах. Четыре части его итоговой книги посвящены ключевым вопросам педагогики современной школы. Е.В. Тонков, профессор, заслуженный учитель школы РСФСР, чьё имя неразрывно связано с НИУ «БелГУ», является автором мемуаров «Вот и вся моя жизнь земная...» (2019). Евгений Вячеславович рассказывает о своей педагогической биографии: от сельского учителя до проректора вуза. Книга состоит из трёх частей: «Детство моей жизни», «Будни сельской школы (записки директора)», «Будни педагогического вуза (записки проректора)».

Учителям и школе посвящено немало художественных произведений, которые есть в фонде Научной библиотеки. Книга А.С. Макаренко «Педагогическая поэма» (1987) давно стала классикой литературы и педагогической мысли. Драматичная и в то же время светлая, жизнеутверждающая, она увлекает читателей самых разных возрастов и не устаревает. «Педагогическая поэма» рассказывает о том, как в детской колонии, созданной в первые годы после гражданской войны, шло формирование «настоящего человека» из числа беспризорных, людей, искалеченных трудными и жестокими условиями гражданской войны.

В основу произведения Ч.Т. Айтматова «Первый учитель» (1962) положены воспоминания бывшей

ученицы о своём преподавателе – комсомольце Дюйшене. Молодой человек, не считаясь с патриархальными взглядами местных жителей, создаёт первую школу в небольшом селе, затерянном среди степей.

Главный герой повести Ю.М. Полякова «Работа над ошибками» (1986) – молодой журналист, который в силу обстоятельств начал работать учителем русского языка и литературы. Читатель знакомится с изнанкой советской школы 1980-х годов.

Приглашаем студентов, преподавателей и сотрудников университета ознакомиться с книгами из фонда Научной библиотеки имени Н.Н. Страхова (ул. Победы, 85, корпус 15, к. 2-1; ул. Студенческая 14, корпус 4, к. 209).

Награда

ОЧЕРК
ПРОНИЗИТЕЛЬНОЙ
ПРАВДЫ...

Главный редактор газеты «Вести БелГУ» Евгений Толмачёв удостоен специального приза премии имени Юрия Щекочихина «Молодые о молодых», на победу в которой претендовали более 200 авторов.



Торжественная церемония награждения состоялась в Москве, в Доме Ростовых. На неё были приглашены победители конкурса, в число которых вошёл Евгений Толмачёв. Его очерк «Полто-

ра года в гетто», посвящённый жизни воспитанников детдомов, отметили члены жюри. Оценивали лучшие аналитические статьи, очерки и репортажи председатель Ассоциации союзов писателей и издателей России, писатель, депутат Государственной думы Сергей Шаргунов, первый секретарь Союза писателей Москвы Евгений Сидоров, писатель Борис Минаев, главный редактор одного из старейших журналов «Журналист» Любовь Петрова, руководитель Союза российских писателей Светлана Василенко и другие знаменитые писатели и журналисты. Евгений Сидоров

отметил не только талант авторов лучших работ, но и их смелость.

– Я прочитал много текстов, присланных на конкурс, и на меня взглянула молодая Россия. Я увидел молодых журналистов, которые не боятся говорить о серьёзных проблемах, – сказал Евгений Юрьевич.

По словам членов жюри, этот конкурс – хорошая возможность для молодых авторов быть услышанными. И это обязательно произойдёт. Тексты победителей опубликуют на страницах «Юности» и «Журналиста».

Единоборства

СЕРЕБРО
НА РИНГЕ

Студент Белгородского госуниверситета стал призёром чемпионата России по боксу, в котором приняли участие спортсмены из 65 регионов.



Фото федерации бокса России и федерации бокса Белгородской области

В чемпионате страны по боксу среди мужчин, проходившем в Иркутске, участвовали 343 спортсмена. По итогам соревнований в весовой категории до 80 кг студент факультета физической культуры педагоги-

ческого института Никита Воронов уверенно дошёл до финала, где уступил дагестанцу Ильясу Магомедову, став обладателем серебряной медали. Тренируется спортсмен под руководством Николая Булгакова.

Шах и мат

ХОД КОРОЛЕВЫ

В НИУ «БелГУ» завершились турниры, посвящённые 148-летию со дня основания университета, в которых участники соревновались в шахматах, русских и обратных шашках.

Открытые мероприятия, посвящённые 148-летию со дня основания университета провёл отдел развития физической культуры и спорта на базе Центра развития интеллектуальных видов спорта НИУ «БелГУ». В шахматном турнире среди женщин победителем стала студентка юридического института Кристина Тинина, которая также одержала победу в русских и об-



ратных шашках. Среди мужчин в шахматном турнире лучшим оказался Руслан Кукин из педагогического института. В русских и обратных шашках победу одержал магистрант института инженерных и цифровых технологий Никита Бабакин. Все победители и призёры получили грамоты и медали, а победители в абсолютном зачёте удостоены ценных призов.

Материалы подготовили Ольга АНОХИНА, Евгений ТОЛМАЧЁВ, Илья РОМАНОВ, Владимир ИЛЬИН

**ВЕСТИ
БелГУ**



Учредитель и издатель:
ФГАОУ ВО «Белгородский
государственный национальный
исследовательский университет».

Адрес редакции и издателя:
308015, Белгородская обл., г. Белгород,
ул. Победы, 85, корпус 11. Тел. 30-12-22,
факс: (4722) 30-10-12

Газета зарегистрирована Управлением
Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых
коммуникаций по Белгородской области.
Регистрационный номер и дата принятия
решения о регистрации: серия ПИ № ТУ31-00326
от 09 июля 2018 г.

И.о. главного редактора – А.С. Матвеев
Выпускающий редактор – Е.Г. Толмачёв
Вёрстка – Е.А. Козачук
Фото: А.А. Колганова, А.М. Яковчук,
Е.Г. Толмачёв, К.С. Худасова

Номер сверстан в компьютерном
центре «Вести БелГУ».
Подписано в печать: 23.10.2024 г.
По графику и фактически в 17.00.
Заказ 24-09728.
Тираж 2000 экз.
Цена свободная.

Отпечатано ООО «КОНСТАНТА».
308519, Белгородская область,
Белгородский район,
пос. Северный,
ул. Берёзовая, 1/12



Мнение редакции
может не совпадать
с мнением автора
материала.
За содержание
рекламных публикаций
ответственность несёт
рекламодатель.

E-mail: gazeta@bsu.edu.ru
Адрес сайта НИУ «БелГУ»: БелГУ.рф

12+